Глава №3. Геометрические и логические софизмы.

В этой главе я рассмотрю логические и геометрические софизмы, и решу некоторые из них.
§5 Геометрические софизмы.
Геометрические софизмы основаны на ошибках связанных с геометрическими фигурами и действиями над ними.

Спичка вдвое длиннее телеграфного столба.

Доказательство:

Пусть а дм- длина спички и b дм - длина столба. Разность между b и a  обозначим через c .

Имеем  b - a = c, b = a + c. Перемножаем два эти равенства по частям, находим: b2 - ab = ca + c2. Вычтем из обеих частей bc. Получим: b2- ab - bc = ca + c2 - bc, или b(b - a - c) = - c(b - a - c), откуда b = - c, но c = b - a, поэтому b = a - b, или a = 2b. 

Ошибка:

Ошибка заключается в том, что в выражении b(b-a-c )= -c(b-a-c) производится деление на 0

Хорда, не проходящая через центр окружности, равна диаметру.

Доказательство:

[image: image1.png]



Пусть в окружности приведен диаметр АВ. Через точку В проведем любую хорду ВЕ, не проходящую через центр, затем через середину этой хорды D и точку А проведем новую хорду АС. Наконец, точки Е и С  соединим отрезком прямой. Рассмотрим ∆ АВD и ∆ЕDС. В этих треугольниках: ВD = DЕ (по построению), А= Е (как вписанные, опирающиеся на одну и ту же дугу). Кроме того, ВDА= ЕDC (как вертикальные). Если же сторона и два угла одного треугольника соответственно равны стороне и двум углам другого треугольника, то такие треугольники равны. Значит, ∆ ВDА= ∆ЕDC , а в равных треугольниках против равных углов лежат равные стороны. Поэтому,
АВ=ЕС. 

 
По теореме о признаке равенства треугольника:
Если сторона и два прилежащих к ней угла одного треугольника
соответственно равны стороне и двум прилежащим к ней углам другого
треугольника, то такие треугольники равны.
А в нашем случае, А не прилежит к стороне В D .

Ошибка:

Ошибка заключается в неправильном применении теоремы о равенстве треугольников.(равны 2 угла , не прилежащие к одной стороне).
§6 Логические софизмы.

Логические софизмы- софизмы, ошибки которых заключаются в неправильных рассуждениях.

 Полупустое и полуполное

 Доказательство:

Полупустое есть то же, что и полуполное. Если равны половины, значит, равны и целые. Следовательно, пустое есть то же, что и полное
Ошибка:

Полупустое не является половиной чего либо пустого, а является чем либо наполовину наполненным.

Вор

Доказательство:

Вор не желает приобрести ничего дурного. Приобретение хорошего есть дело хорошее. Следовательно, вор желает хорошего.

